
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Jürgen Frömmrich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)  
vom 10.08.2009 
betreffend Nebentätigkeiten der Mitglieder der Landesregierung 
und der Staatssekretäre bzw. der Staatssekretärin 
und  
Antwort  
des Chefs der Staatskanzlei  
 
 
 

Vorbemerkung des Fragestellers: 
Trotz mehrfacher Aufforderung sind die Nebentätigkeiten der Mitglieder der Lan-
desregierung noch immer nicht für die Öffentlichkeit zugänglich. Bürgerinnen und 
Bürger haben ein Recht darauf zu erfahren, welche Nebentätigkeiten in welchen 
Institutionen von Ministerinnen und Ministern und von den Staatssekretären bzw. 
von der Staatssekretärin neben ihrem Amt jeweils noch wahrgenommen werden. 
 

Vorbemerkung des Chefs der Staatskanzlei:  
Für Mitglieder der Landesregierung wird die Ausübung von Nebentätigkei-
ten weder durch Bestimmungen der Hessischen Verfassung noch durch das 
Gesetz über die Bezüge der Mitglieder der Landesregierung (MinBezG) 
eingeschränkt oder untersagt. Die beamtenrechtlichen Vorschriften über die 
Ausübung von Nebentätigkeiten - §§ 78 ff. Hessisches Beamtengesetz 
(HBG) - finden für Mitglieder der Landesregierung keine Anwendung, da 
diese keine Beamten sind. Auch sieht das MinBezG eine entsprechende An-
wendung dieser Vorschriften nicht vor. Lediglich für die Abführung von 
Nebentätigkeitsvergütungen gelten die beamtenrechtlichen Vorschriften 
entsprechend (§ 1 Abs. 6 MinBezG). 
 
Es unterliegt daher allein der Eigenverantwortung der Mitglieder der Lan-
desregierung, bei der Übernahme und Ausübung von Nebentätigkeiten, 
Ehrenämtern oder sonstigen außerdienstlichen Tätigkeiten Beeinträchtigun-
gen der Wahrnehmung der Amtsgeschäfte und Interessenkollisionen zu ver-
meiden. Eine Pflicht zur Angabe oder gar Genehmigung von Nebentätigkei-
ten gibt es für diesen Personenkreis nicht. 
 
Soweit Mitglieder der Landesregierung zugleich dem Hessischen Landtag 
angehören, haben sie allerdings das Hessische Abgeordnetengesetz 
(HessAbgG) zu beachten. Auf Grund von § 4a HessAbgG hat der Landtag 
beschlossen, dass u. a. ausgeübte Berufe und bestimmte Tätigkeiten in das 
Handbuch des Landtags aufzunehmen und damit der Öffentlichkeit zugäng-
lich sind (Beschluss vom 9. Juni 1995, StAnz. S. 1962).  
 
Für Staatssekretärinnen und Staatssekretäre gelten unmittelbar die beamten-
rechtlichen Vorschriften über die Ausübung von Nebentätigkeiten der §§ 78 
ff. HBG sowie der Nebentätigkeitsverordnung (NVO). Als Beamte unterliegt 
dieser Personenkreis daher der Pflicht zur Anzeige und Genehmigung von 
Nebentätigkeiten, insbesondere nach § 79 HBG. Eine Veröffentlichung der 
ausgeübten Nebentätigkeiten und der daraus erzielten Vergütungen sieht das 
HBG dagegen auch für Staatssekretärinnen und Staatssekretäre nicht vor.  
 
Aus dem Gesamtzusammenhang der Fragen, insbesondere dem Bezug auf 
die Abführung von Vergütungen in den Fragen 3 und 4, die in der Sache auf 
die NVO Bezug nehmen, sind die Fragen 1 und 2 so zu verstehen, dass nach 
Nebentätigkeiten im Sinne des Beamtenrechts (§§ 78 ff. HBG) gefragt wird. 
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Nicht angegeben wird daher die Wahrnehmung öffentlicher Ehrenämter, 
insbesondere von Tätigkeiten in kommunalen Vertretungskörperschaften, die 
gemäß § 78 Abs. 1 Satz 2 HBG nicht als Nebentätigkeiten gelten. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage 
wie folgt: 
 
Frage 1. Welche Nebentätigkeiten werden von den Mitgliedern der Landesregierung in 

welchen Institutionen wahrgenommen? 
 
Hessischer Ministerpräsident  
Herr Roland Koch: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Zweites Deutsches Fernsehen Mitglied des Verwaltungsrats 
Kreditanstalt für Wiederaufbau  Mitglied des Verwaltungsrats 
Deutsche Kinder- und Jugendstiftung Mitglied des Stiftungsrats 
Deutsches Museum Mitglied des Kuratoriums 
E-Finance-Lab Honorary Member 
Stiftung Flughafen Frankfurt/Main für die Region Vorsitzender des Vorstands 
Frankfurter Innovationszentrum Biotechnologie 
GmbH 

Stellv. Vorsitzender des Auf-
sichtsrats 

Fritz Bauer Institut Mitglied des Stiftungsrats 
Hessische Kulturstiftung Vorsitzender des Stiftungsrats 
Hessische Staatsweingüter GmbH Vorsitzender des Aufsichtsrats 
Hessische Stiftung Friedens- und Konfliktforschung Vorsitzender des Stiftungsrats 
Konrad-Adenauer-Stiftung Mitglied 
Paul-Ehrlich-Stiftung Ehrenvorsitzender des 

Kuratoriums 
Rheingau-Musik-Festival Vorsitzender des Kuratoriums 
Senckenbergische Naturforschende Gesellschaft Vorsitzender des Kuratoriums 
Stiftung 7000 Eichen Mitglied des Kuratoriums 
 
 
Hessischer Minister und Chef der Staatskanzlei  
Herr Stefan Grüttner: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
hr-Werbung GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
hrMEDIA Lizenz- und Verlagsgesellschaft mbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Sparkasse Offenbach Mitglied des Verwaltungsrats 
Deutschlandradio Mitglied des Verwaltungsrats 
Documenta und Museum Fridericianum Veranstal-
tungs GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

HA Hessen Agentur GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Wilhelm-Schramm-Stiftung Vorsitzender des Kuratoriums 
Senefelder Stiftung Mitglied des Kuratoriums 
 
 
Hessischer Minister für Bundesangelegenheiten und Bevollmächtigter 
des Landes Hessen beim Bund  
Herr Michael Boddenberg: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Zentralgenossenschaft des deutschen Fleischerhand-
werks e. G. 

Vorsitzender des Aufsichtsrats 

Frankfurter Fleischerinnung Beisitzer im Vorstand 
Frankfurter Volksbank Mitglied der Vertreterver-

sammlung 
 
 
Hessischer Minister des Innern und für Sport  
Herr Volker Bouffier: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Messe Frankfurt Mitglied des Aufsichtsrats 
Hessischer Rundfunk Mitglied des Rundfunkrats 
Landesbank Hessen-Thüringen Mitglied der Trägerversamm-

lung 
Sparkasse Gießen Mitglied des Verwaltungsrats 
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Stiftung Sporthilfe Hessen Vorsitzender des Kuratoriums 
Hessischer Minister der Finanzen 
Herr Karlheinz Weimar: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Flughafen GmbH Kassel Vorsitzender des Aufsichtsrats 
Frankfurter Innovationszentrum Biotechnologie 
GmbH  

Mitglied des Aufsichtsrats 

Fraport AG Vorsitzender des Aufsichtsrats 
(Vorsitzender des Präsidial-
ausschusses) 

Future Capital AG Hessen Life Sciences Chemie Mitglied des Aufsichtsrats 
Gesellschaft für Kapitalmarktforschung e.V. Mitglied des Kuratoriums 
HA Hessen Agentur GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Hessische Kulturstiftung Mitglied des Stiftungsrats 
Hessische Stiftung Friedens- und Konflikt-
forschung 

Mitglied des Stiftungsrats 

Höchster Porzellan-Manufaktur GmbH Mitglied des Beirats  
(Beirat mit den Aufgaben 
eines Aufsichtsrats) 

Wirtschafts- und Investitionsbank Hessen Mitglied des Wirtschafts- und 
Infrastrukturbank-Ausschusses 

Institute for Law and Finance Mitglied des Kuratoriums 
Landesbank Hessen-Thüringen Stellv. Vorsitzender des Ver-

waltungsrats 
(Mitglied der Trägerversamm-
lung, 
Mitglied des Beteiligungsaus-
schusses, 
Mitglied des Bilanzprüfungs-  
ausschusses) 

Messe Frankfurt GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
(Vorsitzender des Ausschusses 
für Beteiligungen, Mitglied 
des Finanzausschusses) 

Stiftung Flughafen Frankfurt/Main für die  
Region 

Mitglied des Vorstands 

Stiftung Sigmund-Freud-Institut Stellv. Vorsitzender des Stif-
tungsrats 

 
 
Hessischer Minister der Justiz, für Integration und Europa 
Herr Jörg-Uwe Hahn: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Taunusfilm GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Fraport AG Mitglied des Aufsichtsrats, 

dort Vorsitzender des Beteili-
gungs- und Investitionsaus-
schusses 

K. L. Schmidt Consulting & Projektbau AB Stellv. Vorsitzender des Auf-
sichtsrats 

Deutsche Beamten-Versicherung AG Mitglied des Beirats "Öffentli-
cher Dienst" 

HA Hessen Agentur GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
EBS-Law School Vorsitzender des Gründungs-

kuratoriums 
 
 
Hessische Kultusministerin  
Frau Dorothea Henzler: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Dr. Frank-Niethammer-Stiftung Vorsitzende des Stiftungsvor-

stands 
Stiftung Lesen Mitglied 
Deutsche Schulsportstiftung Mitglied des Kuratoriums 
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Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Institut zur Qualitätsentwicklung im Bildungs-
wesen 

Mitglied der Vollversammlung 

Internatsschule Schloss Hansenberg Mitglied des Kuratoriums 
hessenstiftung familie hat zukunft Stellv. Vorsitzende des Beirats 
Stiftung Podium Junger Musiker Mitglied des Landeskuratori-

ums Hessen 
Deutsche Familienstiftung Mitglied des Vorstands 
Freilichtmuseum Hessenpark GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
 
 
Hessische Ministerin für Wissenschaft und Kunst  
Frau Eva Kühne-Hörmann: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Documenta und Museum Fridericianum  
Veranstaltungs GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 
Stellv. Vorsitzende 

Emil von Behring und Wilhelm Conrad Rönt-
gen-Stiftung 

Vorsitzende des Kuratoriums 

Future Capital AG Hessen Life Sciences Chemie Mitglied des Aufsichtsrats 
Hessische Kulturstiftung Stellv. Vorsitzende des 

Stiftungsrats 
Stiftung Preußischer Kulturbesitz Mitglied des Stiftungsrats 
Deutsche Akademie für Sprache und Dichtung Mitglied des Kuratoriums 
Kulturstiftung der Länder Mitglied des Stiftungsrats 
Universitätsklinikum Gießen und Marburg Vertreterin des Landes in der 

Gesell-schafterversammlung 
Deutsches Museum München Mitglied des Kuratoriums 
Forsythe Company GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Gesellschaft für Kapitalmarktforschung e. V. Mitglied des Kuratoriums 
 
 
Hessischer Minister für Wirtschaft, Verkehr und Landesentwicklung  
Herr Dieter Posch: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Herz-Kreislaufzentrum, Rotenburg a. d. F. Mitglied des Aufsichtsrats 
Kreissparkasse Schwalm-Eder Mitglied des Beirats 
Documenta und Museum Fridericianum Veran-
staltungs GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Messe Frankfurt GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Nassauische Heimstätte Wohnungs- und  
Entwicklungsgesellschaft mbh 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Bundesnetzagentur für Elektrizität, Gas,  
Telekommunikation, Post und Eisenbahnen 

Mitglied des Beirats sowie des 
Eisenbahninfrastrukturbeirats 

HA Hessen Agentur GmbH Vorsitzender des Aufsichtsrats 
Landesbank Hessen-Thüringen Stellv. Mitglied des  

Verwaltungsrats 
Wirtschafts- und Investitionsbank Hessen Vorsitzender des Wirtschafts- 

und Infrastrukturbank-
Ausschusses  

 
 
Hessische Ministerin für Umwelt, Energie, Landwirtschaft und Ver-
braucherschutz  
Frau Silke Lautenschläger: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Universitätsklinikum Frankfurt am Main Vorsitzende des Aufsichtsrats 
Kids Care Stiftung Mitglied des Beirats 
Stiftung "Leben mit Krebs" Mitglied des Beirats 
Stiftung Hessischer Naturschutz Vorsitzende des Vorstands 
Stiftung NATURA 2000 Vorsitzende des Stiftungsrats 
Hessische Staatsweingüter GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Campus of Excellence e. V. Mitglied des Kuratoriums 
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Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Stiftung Kloster Eberbach Vorsitzende des Kuratoriums 
Landesbetrieb Hessen-Forst Vorsitzende der Landesbe-

triebs-kommission 
Nationalpark Kellerwald Vorsitzende des Beirats 
Landwirtschaftliche Rentenbank Mitglied des Verwaltungsrats 
HA Hessen Agentur GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
 
 
Hessischer Minister für Arbeit, Familie und Gesundheit  
Herr Jürgen Banzer: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Freilichtmuseum Hessenpark GmbH Mitglied des Aufsichtsrats und 

Beirats 
Gemeinnützige Baugenossenschaft 
Hochtaunus e. G. 

Vorsitzender des Aufsichtsrats 

Gesellschaft zur Rekultivierung der 
Kiesgrubenlandschaft Weilbach mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Nassauische Sparkasse Mitglied des Verwaltungsrats 
Rhein-Main-Verkehrsverbund Service 
GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

SV Sparkassenversicherung Mitglied des Beirats Nord 
Taunus-Sparkasse Mitglied des Verwaltungsrats 
 
 
Frage 2. Welche Nebentätigkeiten werden von den Staatssekretären bzw. von der Staatssek-

retärin in welchen Institutionen wahrgenommen? 
 
Die Veröffentlichung der ausgeübten Nebentätigkeiten erfolgt im jeweiligen 
Einvernehmen mit den Staatssekretärinnen und Staatssekretären. 
 
 
Staatssekretär in der Hessischen Staatskanzlei 
Herr Dirk Metz: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Gerald-Asamoah-Stiftung Mitglied des Beirats 
 
 
Staatssekretär im Hessischen Ministerium des Innern und für Sport 
Herr Boris Rhein: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Gründungsinitiative Frankfurt HoLM e. V. Mitglied des Vorstands 
 
 
Staatssekretär im Hessischen Ministerium der Finanzen 
Herr Dr. Thomas Schäfer: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Documenta und Museum Fridericianum 
Veranstaltungs GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Freilichtmuseum Hessenpark GmbH Vorsitzender des Aufsichts-
rats und Beirats 

HA Hessen Agentur GmbH Stellv. Mitglied des Auf-
sichtsrats 

Hessische Landesbahn GmbH Vorsitzender des Aufsichts-
rats 

Hochschule für jüdische Studien Mitglied des Kuratoriums 
Institut Wohnen und Umwelt GmbH Mitglied der Gesellschafter-

versammlung 
ivm GmbH (Integriertes Verkehrsmanage-
ment Region Frankfurt RheinMain) 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Lotterie-Treuhandgesellschaft mbH Hessen Vorsitzender des Aufsichts-
rats 

Messe Frankfurt GmbH Sachverständiger Gast im Bauaus-
schuss (ohne Stimmrecht) 
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Nassauische Heimstätte Wohnungs- und 
Entwicklungsgesellschaft mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Rhein-Main-Verkehrsverbund GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Rhein-Main-Verkehrsverbund Servicegesell-
schaft mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

TÜV Technische Überwachung Hessen 
GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Verkehrsverbund und Fördergesellschaft 
Nordhessen mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Emil von Behring und Wilhelm Conrad 
Röntgen-Stiftung 

Mitglied des Kuratoriums 

Johann Wolfgang Goethe-Universität Mitglied des Stiftungskurato-
riums 

Stiftung Kloster Eberbach Mitglied des Kuratoriums 
Gründungsinitiative Frankfurt HoLM e. V. Mitglied des Vorstands 
Stiftung Leben mit Krebs Mitglied des Vorstands 
 
 
Bevollmächtigter für E-Government und Informationstechnologie 
Herr Staatssekretär Horst Westerfeld: 
 
Herr Staatssekretär Westerfeld übt keine Nebentätigkeit im beamtenrechtli-
chen Sinne aus. 
 
 
Staatssekretärin im Hessischen Ministerium der Justiz, für Integration 
und Europa 
Frau Nicola Beer: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Frankfurter Innovationszentrum 
Biotechnologie GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

 
 
Staatssekretär im Hessischen Ministerium der Justiz, für Integration 
und Europa 
Herr Dr. Rudolf Kriszeleit: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Kirchliche Zusatzversorgungskasse Mitglied des Aufsichtsrats 
Flughafen GmbH Kassel Mitglied des Aufsichtsrats 
Evangelische Akademie in Hessen-Nassau- 
e.V.-Förderkreis 

Vorsitzender des Vorstands 

Stiftung Hilfe für die bedrohte Tierwelt Mitglied des Stiftungsrats 
Evangelischer Kirchentag Mitglied des Präsidiums und 

stellv. Vorsitzender des 
Finanzausschusses 

HA Hessen Agentur GmbH Stellv. Mitglied des Aufsichts-
rats 

 
 
Staatssekretär im Hessischen Kultusministerium 
Herr Heinz-Wilhelm Brockmann: 
 
Herr Staatssekretär Brockmann übt keine Nebentätigkeit im beamtenrechtli-
chen Sinne aus. 
 
 
Staatssekretär im Hessischen Ministerium für Wissenschaft und Kunst 
Herr Gerd Krämer: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Hessische Kulturstiftung Stellv. Vorsitzender des Vor-

stands 
Kulturstiftung der Länder Stellv. Mitglied 
Landesjugendsinfonieorchester Hessen 
gGmbH 

Vorsitzender des Aufsichtsrats 
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Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Kerckhoff-Klinik GmbH Vorsitzender des Aufsichtsrats 
Fritz-Bauer-Institut Mitglied des Stiftungsrats 
Deutsches Polen Institut e.V. Mitglied des Kuratoriums 
Freies Deutsches Hochstift Mitglied des Verwaltungsaus-

schusses 
Gemeinnützige Kulturfonds Frankfurt Rhein 
Main gGmbH 

Stellv. Vorsitzender des 
Kulturausschusses 

Stiftung Haus der Geschichte der Bundes- 
republik Deutschland 

Mitglied des Kuratoriums 

Stiftung Kloster Eberbach Mitglied des Kuratoriums 
Zentralstelle für die Vergabe von Studien-
plätzen 

Mitglied des Verwaltungsaus-
schusses 

Hessische Stiftung für Friedens- und  
Konfliktforschung 

Stellv. Vorsitzender des Stif-
tungsrates 

Stiftung Siegmund-Freud-Institut Vorsitzender des Stiftungs-
rates 

Stiftung für Akkreditierung von Studien-
gängen in Deutschland 

Vorsitzender des Stiftungs-
rates 

hessenstiftung - familie hat zukunft Mitglied des Beirats 
LOEWE Vorsitzender der Verwal-

tungskommission 
Stiftung Sprudelhof Mitglied des Kuratoriums 
Ranstad Stiftung - Aktiv für Arbeit Mitglied des Kuratoriums 
 
 
Staatssekretär im Hessischen Ministerium für Wirtschaft, Verkehr 
und Landesentwicklung 
Herr Steffen Saebisch: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Gründungsinitiative Frankfurt HoLM e. V. Vorsitzender des Vorstands 
Cesah GmbH Centrum für Satellitennaviga-
tion Hessen 

Vorsitzender des Aufsichtsrats 

Hessische Landgesellschaft mbH, Staatliche 
Treuhandstelle für ländliche Bodenordnung 

Vorsitzender des Aufsichtsrats 

MBG H Mittelständische Beteiligungsgesell-
schaft Hessen 

Vorsitzender des Aufsichtsrats 

IT Akademie Hessen Mitglied des Stiftungsvor-
stands 

Institut Wohnen und Umwelt GmbH Mitglied der Gesellschafter-
versammlung 

Bürgschaftsbank Hessen GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Future Capital AG Hessen Life Sciences 
Chemie 

Mitglied des Aufsichtsrats 

ivm GmbH (Integriertes Verkehrsmana-
gement Region Frankfurt RheinMain) 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Rhein-Main-Verkehrsverbund GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
Verkehrsverbund und Fördergesellschaft 
Nordhessen mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 

HA Hessen Agentur GmbH Stellv. Mitglied des Aufsichts-
rats 

Bundesnetzagentur für Elektrizität, Gas, 
Telekommunikation, Post und Eisenbahnen 

Stellv. Mitglied des Beirats 

 
 
Staatssekretär im Hessischen Ministerium für Umwelt, Energie, 
Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
Herr Mark Weinmeister: 
 
Name der Institution Art der Tätigkeit 
Komomach Solar GbR Gesellschafter 
After Sun Music Gewerbetreibender 
Regionalversammlung Nordhessen Mitglied 
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Name der Institution Art der Tätigkeit 
Kreissparkasse Schwalm-Eder für den 
Bereich Melsungen 

Mitglied des Beirats 

Starthilfe e. V., Homberg/Efze Mitglied des Beirats 
CJD Christophorus Bad Zwestern/Oberurff Mitglied des Kuratoriums 
Stiftung Kloster Eberbach Mitglied des Kuratoriums 
Institut für Wohnen und Umwelt GmbH Mitglied der Gesellschafter-

versammlung 
Hessische Landgesellschaft mbH, Staatliche 
Treuhandstelle für ländliche Bodenordnung 

Mitglied des Aufsichtsrats 

Landwirtschaftliche Rentenbank Stellv. Mitglied des Verwal-
tungsrats 

Evangelischer Kirchenkreis Melsungen Mitglied der Synode 
 
 
Staatssekretärin im Ministerium für Arbeit, Familie und Gesundheit 
Frau Petra Müller-Klepper: 
 
Bezeichnung der Institution Art der Tätigkeit 
Bundesagentur für Arbeit Mitglied des Verwaltungsrats 
Emil-von-Behring und Wilhelm-Conrad-
Röntgen-Stiftung 

Mitglied des Kuratoriums 

Gemeinnützige Stiftung "Daheim im Heim" Mitglied des Stiftungsrats 
William G. Kerckhoff Stiftung Mitglied des Vorstands 
hessenstiftung - familie hat zukunft Vorsitzende des Vorstands 
Berufsbildungswerk Südhessen GmbH Mitglied des Verwaltungsrats 
 
 
Frage 3. In welchem Umfang wurden von den jeweiligen Mitgliedern der Landesregierung 

die erhaltenen Entgelte und geldwerten Vorteile im Zusammenhang mit Nebentä-
tigkeiten abgeführt? 

 
Hinsichtlich der Abführungspflicht von Vergütungen gelten für die Mitglie-
der der Landesregierung nach § 1 Abs. 6 des MinBezG die beamtenrechtli-
chen Vorschriften über die Abführung von Vergütungen aus Nebentätigkei-
ten entsprechend. Die Vorschrift des § 2 Abs. 1 Satz 1 NVO sieht vor, dass 
für Inhaber von Ämtern in der Besoldungsgruppe B 6 BBesG und höher eine 
Abführungspflicht besteht, sofern die Vergütung 12.000,- DM (6.135,- €) 
für das Kalenderjahr übersteigt.  
 
Die neue Landesregierung regiert seit dem 5. Februar d. J.. Das Jahr 2009 
ist noch nicht abgeschlossen, so dass derzeit noch keine Aussage über die 
Abführungspflicht und deren Befolgung möglich ist. 
 
Frage 4.  In welchem Umfang wurden von den jeweiligen Staatssekretären bzw. Staatssekre-

tärinnen die erhaltenen Entgelte und geldwerten Vorteile im Zusammenhang mit 
Nebentätigkeiten abgeführt? 

 
Die Staatssekretärinnen und Staatssekretäre unterliegen als Beamtinnen und 
Beamte den beamtenrechtlichen Nebentätigkeitsbestimmungen und somit der 
Abführungspflicht nach § 2 Abs. 1 Satz 1 NVO unmittelbar. Im Übrigen 
wird auf die Antwort zur Frage 3 verwiesen. 
 
Frage 5. Warum werden die Nebentätigkeiten der Mitglieder der Landesregierung und der 

Staatssekretäre bzw. der Staatssekretärinnen immer noch nicht auf den jeweiligen 
Internetpräsentationen der Ministerien veröffentlicht? 

 
Hierzu besteht keine Veranlassung. 
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
 
Frage 6. Beabsichtigt die Landesregierung nunmehr, das Gesetz über die Bezüge der Mit-

glieder der Landesregierung dahingehend zu ändern, dass eine Regelung über 
Nebentätigkeiten und eine Veröffentlichungspflicht eingeführt werden? 

 
Nein. 
 
Wiesbaden, 9. Oktober 2009 

Stefan Grüttner 
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